

叙利亚反对派武装8日攻占叙第三大城市霍姆斯，不久后进入首都大马士革。多家外媒援引叙政府军官员和知情人士的话报道，叙总统巴沙尔8日已乘飞机离开大马士革。据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部8日称，巴沙尔在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。



12月8日，人们聚集在叙利亚首都大马士革的一处广场上。新华社/法新

# 巴沙尔下台，去向不明

## 叙利亚反对派武装进入首都大马士革

### 武装人员进入总统府 伊朗大使馆遭袭击

自11月27日起，叙政府军与反对派武装及极端组织人员在叙西北部等地区持续发生大规模交火，叙利亚局势骤然升级。仅一周多时间，反对派武装及极端组织接连攻下叙第二大城市阿勒颇、第四大城市哈马。

叙反对派武装8日早些时候说，已完全控制第三大城市霍姆斯。霍姆斯距离大马士革140公里，是通往首都的重要门户。反对派武装“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）领导人朱拉尼在社交媒体上把攻下霍姆斯称作“历史事件”。

反对派武装指挥官加尼说，反对派武装已经推进到大马士革郊区，“我们的目标是首都大马士革”。反对派武装8日晚些时候声称，他们已经开始进入大马士革，没有看到政府军部署。多名大马士革居民告诉媒体记者，大马士革城内响起爆炸声和枪声，许多民众正在撤离。

反对派武装人员8日出现在叙利亚国家电视台，并在电视讲话中宣称已“解放大马士革并推翻巴沙尔政权”，释放了所有政府监狱内的囚犯。大马士革当地民众告诉记者，持枪武装人员出现在叙总统府、倭玛亚广场等地标志性建筑附近。

沙特的阿拉伯电视台8日的报道画面显示，伊朗驻叙利亚大使馆当天遭武装人员袭击，使馆建筑和设施遭到破坏。伊朗外交部发言

人表示，伊朗驻叙使馆外交人员已在袭击前离开。

### 叙总理与反对派接触 商讨和平交接权力

两名不愿公开姓名的叙军方高级官员告诉路透社，巴沙尔8日乘飞机离开大马士革，去向不明。另一名要求匿名的叙军官称，叙政府军司令部告知下属军官，“巴沙尔的统治已经结束了”。“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席巴赫拉说，大马士革如今“已经没有巴沙尔了”。

俄罗斯外交部8日发表声明说，经与叙境内武装冲突各方谈判并指示和平移交权力后，巴沙尔决定辞去总统职务并离开叙利亚。俄方未参与上述谈判。

叙利亚总理贾拉利8日表示，对巴沙尔的具体去向不知情，他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午。贾拉利当天在社交媒体发表视频讲话，表示他本人决定留在大马士革并继续履行职责，已准备好与任何人民选择的领导人“合作”，“会将政府和和平交接给反对派”。阿拉伯电视台援引贾拉利的讲话说，大多数内阁部长仍留在大马士革，叙政府正努力让工作人员重返各自岗位，希望叙利亚各方实现“和解”。

“解放叙利亚”联盟发表声明，严禁大马士革的所有武装力量接近公共机构，这些机构在正式移交之前仍由叙总理贾拉利监管。叙反对派武装8日宣布，大马士革当天16时至次日5

时实施宵禁，反对派领导人晚些时候将在国家电视台发表讲话。

### 美国称不会干预 俄军基地高度戒备

针对叙利亚急转直下的局势，美国白宫8日表示正在密切关注，正与地区盟友保持接触。美国总统国家安全事务助理沙利文7日表示，美方不会进行军事干预。美国当选总统特朗普在其自创的“真实社交”平台上也表示，他无意介入叙利亚内战，“这不是我们的战斗”。

俄罗斯外交部8日表示，俄在叙军事基地处于高度戒备状态。目前，俄军事人员安全没有受到严重威胁。俄外交部说，俄方强烈呼吁叙利亚有关各方放弃暴力，通过政治手段解决问题。目前，俄与叙反对派各团体保持联系。俄方呼吁尊重叙国内各方意见，支持在联合国安理会第2254号决议基础上建立包容性政治进程的努力。

以色列也表示不会介入。以军8日说，已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内部署军队，以确保戈兰高地的以色列社区安全。以方同时表示，不会干涉叙利亚“内部事件”。戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地部分地区，并于1981年将这一被占领土正式兼并。国际社会不承认以色列对这一地区的主权。

伊拉克通讯社8日报道说，伊拉克武装部队总司令发言人拉苏尔当

天表示，伊军方加强了伊叙边境的军事部署。报道称，伊方当天已完全关闭位于伊叙边境的加伊姆口岸，并对口岸加强军事部署。伊拉克驻叙利亚使馆人员也于当天撤离。

多国外长7日在多哈举行会谈，商讨叙利亚局势，呼吁尽快结束叙利亚战事。会后，俄罗斯、土耳其、伊朗、伊拉克、埃及、约旦、沙特和卡塔尔发表联合声明，呼吁政治解决叙利亚问题，停止军事行动。

### 局势如此迅速变化 存在多方面原因

中国国际问题研究院助理研究员李子昕表示，叙利亚局势之所以会迅速变化，有多方面的原因：

从叙政府方面来看，叙政府在过去几年间对于国内政治格局的判断有一定的错位，认为叙反政府武装已难以彻底改变当前叙国内的政治格局，政府也因而减少了对军队的投入，比如废除了义务兵役制，并削减对于军队的开支和投入。

此外，叙利亚的局势稳定也仰仗叙政府地区盟伴的帮助，特别是黎巴嫩真主党和伊朗在叙利亚的军事存在。当前巴以局势延宕了一年多时间，俄乌冲突也极大地牵制了俄罗斯对叙利亚的帮扶能力。对于叙政府来说，需要调配大量资源和兵力来守卫大马士革，所以在前线战争中想要快速实现有效的防守反击，并逆转战场的颓势，是比较困难的。

综合新华社、央视新闻消息

## 近期叙利亚局势发展时间线

11月27日

叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击，包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与友军配合予以多种火力回击。

11月29日

叙政府军加强军事行动，在空中力量支援下，对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。

11月30日

叙军方发表声明说，反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分地区，叙军方将重新部署予以反击。这是自2016年叙政府军收复该市以来，反对派武装首次攻入阿勒颇。

12月5日

叙军方发表声明说，反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马，叙军方将予以反击。哈马位于大马士革和阿勒颇之间，处于战略要道上。这是叙反对派武装进一步逼近大马士革的重要一步。

12月7日

叙政府军发表声明说，政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”，建立了防御工事和安全警戒线。

12月8日

叙反对派武装当天早上宣布已完全控制位于叙中部的第三大城市城市霍姆斯。霍姆斯失守，连接大马士革和地中海沿岸拉塔基亚省、塔尔图斯省的战略要道将被切断。当天晚些时候，反对派武装在电视讲话中说，已控制首都大马士革。

综合新华社、央视新闻消息